

2012年江苏城市发展“蓝皮书”亮出打分表 比拼“可持续”，苏锡宁位列三强

昨天,《2012江苏城市发展报告》新鲜出炉。翻开这本蓝皮书,一个个或增或降的数字,告诉你又一年的风云际会,是如何影响着江苏这片土地,以及每一个江苏人。连续9年,江苏省城市发展研究院城市评价中心对全省城市可持续发展进行了综合评价。江苏13个省辖市、26个县级市,在发展的道路上“你追我赶”越跑越快。现代快报记者从报告中看到,在2011年江苏13市的可持续发展综合评价得分中,苏州、无锡、南京位列前三。

□现代快报记者 郑春平

苏州连续3年综合排名第一

当城市道路上的车越来越多,你会担忧哪天寸步难行;当头顶上出现迷人的“水晶天”,你会期待这样的空气质量一直持续……这些感念,就是“城市可持续发展”在人们生活中的表现,它包括了人口、经济、资源、环境、社会等多方面的可持续发展。

2012年的城市发展蓝皮书中,披露了过去一年,江苏13个省辖市在可持续发展方面的综合表现,根据评价得分,前五名为苏州、无锡、南京、常州、镇江。

全省13市中,综合评分在70分以上的有4个市,60分到70分之间的有5个市,60分以下的有4个市。在“可持续发展水平”这个单项中,前五名是苏州、无锡、常州、南京、南通;在“可持续发展能力”这个单项中,前五名是苏州、南京、无锡、常州、镇江。

江苏省城市发展研究院城市评价中心的专家分析,2011年江苏省城市可持续发展排名相对于上年而言,排名没有出现较大波动,前六名城市排名保持不

变,这与实际也是相符合的。

自2009年可持续发展综合得分排名超过南京后,苏州已连续3年排名第一;无锡和南京紧跟苏州后面,分别位列第二和第三;镇江的可持续综合得分排名上升为第五位,南通已经逼近镇江,两者可持续发展度仅相差1.2个百分点,连云港由第十名上升到第八名,徐州由第11名上升到第10名,盐城由第9名下降到第11名。

苏州为何持续拔得头筹?原来,它在经济效益、经济外向度、城市发展、社会保障、经济发展能力、科技支撑能力均名列第一,资源利用率、居民生活质量名列第二,环境治理能力名列第五,人口素质名列第五。但是不容忽视的是,“状元”也有软肋:苏州的环境质量名列第十,资源支撑能力名列第十一,社会保障能力名列第十三。

昆山连续6年位于县级市首位

蓝皮书还对江苏26个县级市的可持续发展进行了总体比较。其中,可持续发展度排在首

位的昆山得分为63.85分,50分之上的有昆山、吴江、张家港、江阴、太仓、常熟、江都(2011年11月撤县设区);其余19市均在50分以下。

如果对比一下近6年中,江苏省县级市可持续发展的综合评价排名,26个县级市在可持续发展水平和可持续发展能力方面形成了两大梯队。第一梯队为昆山、吴江、张家港、江阴、太仓5个县级市,并连续3年位居前五;第二梯队为其余21个县级市。相对而言,第一梯队的五个县级市总体可持续发展水平较高,可持续发展能力较强。

2011年位居江苏县级市可持续发展度第1的是昆山市,已经连续6年位居首位,且2011年其可持续发展水平和可持续发展能力都为第一。其中二级指标:经济结构、经济外向度、社会保障、经济发展能力、资源利用效率均名列第1,居民生活质量位列第2,经济规模、人口素质位居第3,但经济效益和社会服务能力只位列第21和第24。

昆山市是江苏“两个率先”的排头兵,连续多年被国家统计局评为全国百强县之首,凭借雄厚的综合实力蝉联了福布斯“中国最佳城市”第一。

“土地城市化”快于“人口城市化”

城市和人,相辅相依。然而在城市化的过程中,二者却未必是同步的。蓝皮书透露了现阶段的一个现象:“土地城市化”明显快于“人口城市化”。

专家认为,提高城市化水平,是指提高城镇人口在总人口中所占的比重,而不是简单地扩大城市地盘。但是,最近几年来,江苏城市化进程中行政力量的推动仍是重要力量,表现在通过行政区划的调整、变动,即撤县(市)改区、县区合并、建设开发区来提高城市化率,从而导致城市市区面积和建成区面积快速扩张,城市空间扩大明显快于城市人口增长。

2007—2011年,13个省辖市市区面积从21973平方公里增加到28397平方公里,增加了6424平方公里,年均增加5.8%;建成区面积从1894平方公里扩大到2590平方公里,扩大了696平方公里,年均增加7.3%;同期,城市人口从4056.23万人增加到4889.36万人,增加了833.13万人,年均只增长4.1%,致使人口密度不升反降,由每平方公里1846.0人下降到每平方公里1721.8人。

同时,“残缺城市化”(“半城市化”)也是“人口城市化”相对缓慢的原因之一,“残缺”的关键在于农民工“市民化”进展缓慢。尽管江苏早就实施户籍制度改革,但由于相关政策并没有真正得以落实,致使部分“城里人”没有城镇户口,进城农民难以转化为城市居民。即使是已经长期在城市就业且有稳定收入和住房的农民,由于长期形成的与户籍捆绑的行政管理模式没有彻底改变,也难以或不愿改变身份,不能像本地居民那样分享城市化带来的成果。专家坦言,江苏城市人口增长与土地扩张明显不匹配。

2011年江苏26个县级市的可持续发展度从高到低依次为:

昆山、吴江、张家港、江阴、太仓、常熟、江都、邳州、兴化、海门、溧阳、高邮、宜兴、泰兴、靖江、扬中、东台、仪征、金坛、句容、如皋、启东、姜堰、新沂、大丰、丹阳。

新闻链接

2011年江苏13个省辖市可持续发展部分指标的比较

“可持续发展度”排序为	苏州、无锡、南京、常州、镇江、南通、扬州、连云港、泰州、徐州、盐城、淮安、宿迁。
“人口素质”排序为	常州、无锡、南通、南京、苏州、淮安、盐城、泰州、扬州、镇江、连云港、徐州、宿迁。
“居民生活质量”排序为	南京、苏州、无锡、常州、扬州、镇江、南通、连云港、泰州、淮安、盐城、徐州、宿迁。
“社会保障”排序为	苏州、无锡、南京、常州、镇江、盐城、扬州、南通、泰州、淮安、连云港、徐州、宿迁。
“环境质量”排序为	连云港、宿迁、淮安、镇江、盐城、扬州、南京、常州、无锡、苏州、泰州、南通、徐州。

用预约制降离婚率,江苏暂时未推行

为了减少排队现象,年内试行婚姻登记网上预约

想离婚?过一个星期再来。居高不下的离婚率,让一些城市开始探索“预约离婚”,以降低离婚率。现代快报记者昨天从江苏省民政厅了解到,江苏也即将启动“婚姻登记网上预约”,今年将实现网上预约结婚和预约离婚。不过,此预约与外省市的有本质意义上的不同,江苏是为了减少排队等候的现象,至于制度上的“离婚预约”,江苏暂未推行。

江苏年内试行婚姻登记网上预约

从今年4月1日起,浙江慈溪市婚姻登记处开始试行预约离婚。夫妻要离婚,得先填一个预约表,一星期以后再正式办理。预约期限内,当事人可主动放弃离婚登记,且无需通知婚姻登记处。据统计,该市有40%的“预约者”最终没有办理离婚手续。目前,山东青岛、湖北荆州等地也在试行“预约离婚”,当地的离婚率均有下降。

快报记者从省民政厅了解

到,去年12月底,江苏已启用民政部的婚姻登记新系统,其中就有“婚姻登记网上预约”这个模块。省民政厅有关人士表示,目前预约功能还在调试阶段,今年年底前开始试行,以后不管是结婚还是离婚,都可以上网先预约,选择登记日期和时间段,然后在约定时间里,带相关证件,到登记机关办理登记手续。不过,江苏的这种预约,更多是特定时间上的选订,比如准新人结婚喜欢挑日子,预约一下,排长队就不可避免了。

据悉,目前江苏各地的婚姻登记处对于要离婚者,只要双方没有分歧且手续齐全,都能做到当天来当天办结,也就是说办理部门并未从制度特意延迟办理,也暂时不打算推行。

离婚率连增9年 试点设离婚缓冲室

多等7天就不离了,外地的预约离婚能否成为拯救婚姻的良方?南京市民政局分管婚姻工作

的负责人马红认为,可以减少一部分冲动型离婚的。道理很简单,就是给想要离婚的夫妻一个缓冲期,冷静一下。马红分析,现在离婚实在太容易了,只要材料齐全,十几分钟就可以办完分手手续,“要知道,2003年以前,夫妻离婚要跑好多趟,确实想离的,也不拦着。一时冲动的,几趟一跑,冷静冷静,不少人也就打退堂鼓了。”记者从省民政厅查找到江苏省最近9年的离婚数据,结婚、离婚不再需要单位开证明,手续大大简便,离婚人数随即暴增,上升趋势一直延续至今。

南京的离婚人数近年来一

直保持着全省第一,今年上半年,南京已有10634对夫妻到婚姻登记处协议离婚。马红告诉记者,一方面离婚率在增加,复婚对数也在随之增多。前6个月,南京有2260对夫妻破镜重圆,其中约三成是冲动离婚造成的。

省民政厅有关人士表示,虽然没有像外地的“离婚预约制”,但江苏要求各地在有条件的婚姻登记处设立“离婚缓冲室”,给离婚双方设置一段冷静期。目前,南京有两个区设立了离婚等待室,常州溧阳也设立了婚姻家庭辅导工作室。

现代快报记者 项风华

案件播报

和陌生人网聊 网银账户瞬间被盗

徐州警方破获特大网银盗窃案,涉案金额1000多万元

快报讯(通讯员 陈琛 张平 记者 邢志刚)当屏幕下方的QQ头像不断闪起,多数人总会不自觉地点开,徐州市民王先生也带着同样的好奇心开了“好友”请求,当双方正聊得开心时,对方发来的一个软件包,毫不客气地将王先生网银卡里的3万余元一卷而空。案发后,徐州市公安局网警支队与大屯公安分局立即展开调查,一举破获了公安部挂牌督办的“浮云”木马特大网银盗窃案,破获案件30余起,抓获涉案嫌疑人58名,扣押涉案机器112台、银行卡456张,涉案金额达1000多万元。经过警方的努力,为群众挽回经济损失达300余万元。

网侦民警提示广大网民,在网上聊天时,不要轻信陌生人,尤其是主动联系的陌生人,更不要向陌生人透露自己银行卡的信息,此案中的受害人就是在与犯罪嫌疑人聊天过程中泄露了自己的部分个人信息。不要点击、运行来历不明的文件,在使用网上银行时,尽量使用升级版、带LED显示屏的U盾。

后续报道 《3路人从起火轿车中救出4伤员》

等妻子动完手术 他就去完成捐资愿望



现代快报8月6日的报道

快报讯(记者 李梦雅 葛小林)昨天,现代快报报道了平民英雄吕永锋的事迹,引起巨大反响。吕永锋也通过快报,想把万元见义勇为奖金捐给贫困生。昨天,现代快报记者联系了常州“爱益阳光计划”这个公益组织,找到了在该公益组织中登记的3名贫困生,将3名孩子的基本情况告知了吕永锋。吕永锋连连向记者表示歉意,他说,“真不好意思,我原本计划早点找到需要帮助的孩子,将奖金捐助给他们,但是这几天家里有急事。可以缓两天吗?”记者追问下,吕永锋才说,他刚刚从医院出来,因为他的妻子昨天突然生病,被送到医院检查,检查发现有囊肿和子宫肌瘤。医院安排在明后天进行手术,这两天他会比较忙。“我明天一早4点钟就要去送货,然后去医院照看妻子,下午还要送货,所以这几天不一定有时间。等我妻子手术完成后,我再与那些孩子见面吧。”说这些话的时候,吕永锋连连致敬。

吕永锋告诉记者,他同步也联系了洛阳中心小学的老师,也确定了几位受资助的孩子。“我希望能尽一点微薄之力”。